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En Argentina podría ocurrir un terremoto como en Perú. ?

Fuentes: Diario Clarín/sociedad/19-08-07- ONEMI/Chile

El País tiene 5 zonas con riesgo sísmico. 

Los estudios de sismología no son predictivos. Hasta ahora no se cuenta con elementos seguros para predecir con certeza y suficiente antelación, la magnitud, lugar y momento en el que ocurrirá un terremoto destructivo.

La situación en Argentina en relación con los riesgos de padecer terremotos se encuentra delineada en 5 zonas, numeradas de 0 a 4 conforme a su nivel creciente de peligrosidad.

0= Muy reducida

1= Reducida

2= Moderada

3= Elevada

4= Muy elevada

La mayor parte de la actividad sísmica se concentra en la región centro-oeste y noroeste del país.

San Juan, Mendoza y sur de Catamarca, por ejemplo tienen nivel 4, es decir muy elevada posibilidad de sufrir terremotos, también zonas de Jujuy y Salta.

San Luis desde el centro y hacia el norte tiene nivel 2 (riesgo moderado) y del centro al sur nivel 1 (riesgo reducido)

Esta información surge del análisis de los epicentros de los terremotos registrados en todo el territorio nacional.

El INPRES (Instituto de Prevención Sísmica) a través de la Red Nacional de Estaciones Sismológicas (50 estaciones en todo el país) y una Red Nacional de Acelerógrafos (sismógrafos con sensores de aceleración, compuesta por 148 instrumentos) registra durante las 24 horas, los parámetros de los sismos, determinando su ubicación y magnitud.

No se pueden prevenir, pero si se puede edificar pensando que podrían ocurrir en cualquier momento. Esto también salvaría muchas vidas.

Definiciones:



Sismo o Terremoto: Representa el proceso físico de liberación súbita de energía  y de deformación acumulada en las rocas del interior de la tierra. Se manifiesta por desplazamientos de bloques anteriormente fracturados. Una parte importante de la energía liberada se propaga en forma de ondas sísmicas, las cuales son percibidas en la superficie como una vibración.



Magnitud: Es un valor instrumental relacionado con la energía elástica liberada durante un terremoto y propagada como ondas sísmicas en el interior y también en la superficie de la tierra. 

En el mundo existen diferentes escalas para medir la magnitud que puede alcanzar un sismo, aunque las mas difundida es la de Richter, que mide la magnitud, la causa. Se trata de una escala abierta, es decir que no tiene un limite superior. De acuerdo a esta escala, un sismo tiene un único valor o grado Richter.



Hipocentro: Es el punto del interior de la tierra en donde comienza a producirse la fracturación que da origen a un sismo, y del cual proviene la primera onda sísmica que se registra.



Efecto: Es la violencia con que se siente un sismo en diversos puntos de la zona afectada. Se observan los efectos o daños producidos en las construcciones, objetos, terrenos y el impacto que provoca en las personas.

El valor de la intensidad de un sismo se determina de acuerdo a una escala previamente establecida, por ejemplo la Escala Modificada de Mercalli que va del grado I hasta el XII.

A un mismo sismo, con un único grado Richter, se le pueden otorgar distintos grados de la Escala de Mercalli, de acuerdo a los efectos de ese movimiento.



Epicentro: Es el punto de la superficie de la tierra que está localizado directamente sobre el hipocentro de un terremoto.
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