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San Luis, 7 de febrero de 2006

A     : LISTA DE DISTRIBUCION
DE :   Ing. Luis Alberto MEDINA


Coordinador COMITÉ CENTRAL DE SEGURIDAD - UGR


REF. CURSOS SOBRE PROTECCIÓN CONTRA INCENDIOS. CAPACITACIÓN BÁSICA

Lista de Distribución: Secretarias Generales: Rectorado, FCFMyN, FQByF, FCH y FICES
A los efectos de cumplimentar con las actividades de capacitación que en materia de prevención de riesgos requiere la legislación vigente, y reconociendo este CCS la importancia de generar una real toma de conciencia en el personal que diariamente desarrolla sus actividades en la instalaciones de nuestra Universidad, se comunica la realización de cuatro jornadas independientes de Capacitación Básica sobre Protección contra Incendios, que se realizarán los días 7 / 14 / 23 y 30 de marzo del año en curso, en el Microcine del Rectorado de 11 a 13 horas.

En cada uno de los cursos se desarrollarán los siguientes temas;

· Introducción a la Protección contra Incendios

· Protección Preventiva - Causas de Incendios

· Protección Pasiva - Evaluación de Medios de Escape

· Protección Activa - Usos de equipos básicos de extinción de incendios.

· Normas Generales de Evacuación

El carácter de estos cursos es de obligatoriedad para el personal no docente que desarrolle sus actividades en cualquiera de las instalaciones que en la Ciudad de San Luis posee la UNSL y optativo para el personal docente, registrándose en planillas específicas la debida asistencia, la cual será utilizada para la correspondiente protocolización. 

También se hace extensiva la invitación para el personal de la FICES que desee participar en estos cursos, dejando constancia, no obstante esta invitación, que se prevé la realización de iguales jornadas en Villa Mercedes.

Como se habrá podido observar, no existe un listado cerrado de asistencia. Muy por el contrario, la realización de estas jornadas, en cuatro fechas independientes, tiene como objetivo dejar abierta la concurrencia en cualquiera de ellas de acuerdo con las necesidades de cada sector. Obviamente, la capacidad del Microcine será el límite.

Descontando que los Sres. Secretarios Generales se comprometerán en la difusión y fiscalización para una adecuada asistencia del personal no docente a su cargo, les saludamos muy atte.


Lic. Carlos Daniel Carlego  




Ing. Luis  A. Medina

Asesor en Seguridad UGR



         Coordinador CCS - UGR







