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ARTICULO EXTRAIDO DE ESTRUCPLAN ON LINE
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SÍNDROME DEL EDFICIO ENFERMO

En la medida que pasa el tiempo cada vez las personas pasan más tiempo en espacios confinados, llegando en la actualidad en los países más desarrollados del globo a superar con creces el 90 %, lo que hace una preocupación muy grande dar confort en esos lugares durante el tiempo laboral, lo mismo ocurre en el hogar, contrastando de esta manera en ambos casos con el medio ambiente exterior.

Hace aproximadamente uno 30 años comenzaron a aparecer informaciones con respecto a problemas que surgían en personas que se encontraban trabajando en espacios confinados fundamentalmente en instalaciones de tipo estratégico militar.

Los mencionados problemas consistían en quejas por cefaleas, irritación de las mucosas, sensación de cansancio y asociada ea ello problemas de claustrofobia, posteriormente en la década del setenta esto se repitió sin el efecto de la claustrofobia en personas que trabajaban en grandes edificios.

Durante los años ochenta se comenzó a estudiar el problema con seriedad, llegando a observar mediante el, uso de estadística en los lugares con problemas que estos se encontraban muy asociados a las dificultades de la ventilación (renovación del, aire viciado), (edificios herméticos y con sistema de ventilación centralizados de control de ventilación)

Este tipo de problema recibe varias denominaciones "Síndrome de la oficina enferma"," Síndrome del ojo del oficinista", "Síndrome del edificio enfermo", (S.E.E.), termino con el que se reconoce el problema en la OMS.

En 1982 la OMS estableció una división a clasificación del problema.

· S.E.E. temporal (el síntoma disminuye o desaparece con el transcurso del tiempo) 

· S.E.E. permanente cuando los síntomas continúan pese a la medidas adoptadas y el transcurso del tiempo. 

Nota:En la figura ANE 1.12.1. se da una idea concreta de la importancia y responsabilidad de la contaminación los hogares en el total de los sistemas creados por el hombre También es de considerar que muchos de los efectos de los ausentismos en las empresas está constituido por enfermedades simples y vulgares tales como el catarro o el resfrío, hay estadísticas de todo tipo al respecto y en todos los países los porcentajes por lo general varia en dos aspectos, la ubicación geográfica que denota el clima y el grado de desarrollo, pero lo que se presenta en común es que los contagios se efectúan el los lugares cerrados, mayormente en los mismos lugares de desarrollo lasa tareas siendo los más virulentos en la epidemias las oficinas
	EPIDEMIOLOGIA DEL S.E.E.
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Síntomas prevalecientes
En los casos de S.E.E. publicados, los síntomas que se presentan como más frecuencia son los recogidos en la figura Ane 1.12.2.

	Irritación de ojos, nariz y garganta

Sequedad de la piel y mucosas, eritema cutáneo

Fatiga mental, somnolencia

Dificultad de concentración

Cefaleas, sensación vertiginosa

Mayor incidencia de infecciones en vías respiratorias altas

Dificultad respiratoria, jadeo, roncos, sibilancias, cuadros asma-like

Disfonías, tos

Trastornos del sentido del olfato y del gusto

Náuseas


Figura Ane 1.12.2. Signos y síntomas relacionados con el S.E.E. (Según F. Marqués, 1991)
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Estudios sobre las condiciones ambientales
En Inglaterra se llevó a cabo un estudio que demostró que los casos de S.E.E. Presentan características comunes, tales como:

· Los principales síntomas partían de los aires acondicionado, pero había casos en los que existía ventilación natural 

· Los administrativos se afectaban con más facilidad que los técnicos y las quejas se dan más en el, sector público  que en el privado, siendo las quejas más frecuentes en edificios grandes con oficinas. 

· Las personas con mayor número de síntomas tenían menor posibilidad de control de microclima 

· Los problemas se acrecientan a la tarde 

Independientemente de la relación causa efecto, muchos estudios han determinado características comunes  entre edificios responsables de los síntomas:        

· los edificios en su general disponen de ventilación forzada  (pese a que la OMS no hace mención de ninguna clase de os sistemas de acondicionamiento del aire,  lo que presuponen que entran dentro de una categoría más general) 

· Los edificios son de construcciones sencillas y baratas propias de los destinados a servicios públicos 

· Las paredes exteriormente están cubiertas por materiales textiles  (moquetería, cortinas, etc.) 

· Los sistemas de energía son deficientes, que tratan de mantener la temperatura confortable y el ambiente homogéneo. 

· Se trata de edificios herméticos (en los que por lo general las ventanas no se pueden abrir) 

Un estudio hecho en Inglaterra dio como resultado que el 8 %  de los trabajadores tenían al menos un síntoma  relacionado con el trabajo, y más del 40 % tenían molestias nasales, cefaleas o irritación de garganta, aumentando los problemas en los edificios con sistema de aire acondicionado humidificado y frío, también en los edificios más sanos permitían abrir ventanas y un cierto control sobre la temperatura, la ventilación y la iluminación.

	CAUSAS RESPONSABLES DEL S.E.E.


Las causas que surgen con el S.E.E. son muchas y es posible agruparlas en los elementos de la figura Ane 1.12.3.

	· Contaminación ambiental 

· Olores 

· Pérdida de iones negativos en el aire 

· Sistema de ventilación /renovación de aire inadecuado 

· Baja humedad relativa 

· Ambiente de trabajo poco confortable 

· temperatura elevada 

· mala ventilación 

· Ventilación no homogénea 

· Iluminación deficiente 

· Acinamiento 

· Falta de desinfección periódica 

· No respetar las "cuarentenas", como el caso de enfermedades gripales, donde el hombre es un foco portador y la ventilación un excelente difusor 

· Causas psicosomáticas/insatisfacción 


Figura Ane 1,12.3. Causa relacionadas con el S.E.E. (Según F. Marques, 1991) modificado
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 Contaminantes ambientales:
El espectro de los contaminantes existentes en el medio ambiente de las oficinas es muy grande, a parte con las técnicas que hay en la práctica habitual de la Medicina Laboral y de la Higiene en el Trabajo solo se pueden identificar muy pocas de las más de 800 sustancias detectas de las cuales se señalan solo unas en la figura Ane 1.12.4.

 

	SUSTANCIA
	CONCENTRACIÓN

	Polvo total

Polvo respirable

Compuestos orgánicos volátiles

Formaldehídos

Tulueno

O,m.p-xileno

Etileno

Hexano

1,1,1-tricloroetano

1,1,2,2-percloretileno

ozono

óxidos de nitrógeno (Nox)

monóxido de carbono (CO)

Dióxido de carbono (CO2)
	20-40           mg/m3
15-25           mg/m3
0,05-0,02     mg/m3
5-40             ppb

10-30              ppb

10-20              ppb

5-15             ppb

10-25              ppb

50-150 ppb

40-80 ppb

5-10 ppb

200 ppb

2-1   ppm

0,05-0,09       %


Figura Ane 1.12.4. Contaminantes habituales detectados en el microclima de edificios herméticos (Según Hicks, J. B. Tight Building Syndrome: When Work makes you sick. Occup Health Safety)
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Contaminantes relacionados con los ocupantes del edificio
Los mismos ocupante de los edificios producen elementos contaminantes como ser el dióxido de carbono CO2 el que procede principalmente de la respiración de sus habitantes y del humo de los cigarrillos, en ambientes limpios no polucionados, la concentración normal de CO2  es de 325 ppm (0,03 %), hay instalaciones de ventilación que poseen monitores de CO2 para controlar la cuota de oxígeno, regulando la entrada de aire fresco, no dejándolo entrar hasta cuando la cantidad del CO2 llegue a un valor de concentración predeterminados (generalmente de 2.500 ppm (0,23 %9.

Una concentración de CO2 alta lleva consigo el acompañamiento de otros contaminantes, desde 1981 la American Society of Heatin, Refrigeration an Air Conditioning Engineers (ASHRAE Standard 62-1981) recomienda que no se supere los 1.000 ppm de CO2 y por esto propone aumentar la tasa de ventilación  de 2,5 l/s/persona a 7,5 l/s/persona  en los lugares donde está permitido fumar.

La contaminación con el CO2 suele darse en lugares con poca ventilación (baja reposición/circulación del aire) o con acinamoento de personas, en los lugares acinados el problema es serio pero fácilmente detectable el problema se agrava en los lugares poco transitados dado que se si el porcentaje de CO2  es alto y el de oxigeno no llega a un 18 % se torna peligroso para la persona y de llegar a un 16% lo más probable es que esta pierda el sentido y de no ser socorrida sobrevenga la muerte. Este problema es propio de sótanos y bodergas.
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Contaminantes relacionados con los muebles y el material de construcción y decoración.
Los nuevos materiales con que se fabrican los muebles de las oficinas (fibras sintéticas, melaminas, etc.), como los productos usados en su aseo y decoración constituyen un grupo relacionado con el S.E.E.
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Folmaldehído:
Es una sustancia sumamente irritante y sensibilizante, capaz de producir irritación en los ojos y de las vías respiratorias superiores, se liberan por lo general cuando los muebles son nuevos, procediendo de las resinas de urea-formaldehído presentes en determinados revestimientos, muy de moda en la actualidad y sumamente usado por los arquitectos en sus decoraciones en las que prima más lo estético que lo funcional, lo seguro o lo ergonómico.
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Compuestos orgánicos volátiles:
Estos compuestos provienen  de sustancias adhesivas o de productos de decoración, Sterling en 1983 dijo que bajo laacción de la luz ultravioleta podría formarse un verdadero smog fotoquímico responsable de síntomas del S.E,E,
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Polvos y fibras:
Estos pueden provenir de diversos lugares tales como, el suelo,la moquetas, los muebles, los materiales de aislamiento de todo tipo (asbestos, fibra de vidrio, etc.), muy usados en los sistemas de ventilación y o calefección, son en si un reservorio de  endotosinas, nicotosinas y otros microorganismos, materiales orgánicos y ácaros domésticos que pueden llegar a provocar asma 
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Contaminantes biológicos:
Como se mencionó anteriormente los materiales de decoración y aislación de los sistemas de ventilación son un reservorio de microorganismos, (la enfermedad asociada al edificio no se acostumbra a considerarla dentro del S.E.E., dado que en la mayoría de los casos es factible identificar e agente causante)

	ENFERMEDADES POR HIPERSENSIBILIDAD

	· Neumonites por hipersensibilidad - alveolitis alérgia  extrinseca 

· Fiebre de los humidificadores 

· Asma 

· Rinitis alérgica 

	ENFERMEDADES INFECCIOSAS

	· Legionelosis 

· Tuberculosis 

· Gripe 

· Resfrio común 


Figura Ane 1.12.5 Etiología de las enfermedades relacionadas con el edificio (Según F. Maequés, 1991)
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Máquinas de oficina
En los últimos años se fueron incorporando una gran cantidad de maquinarias en las oficinas  de las cuales hay muchas personas  que piensan que  son un riesgo para la salud del hombre, estas máquinas son diversas y tales como fotocopiadoras, impresoras de tipo Laser o chorro de tinta, etc. De los estudios hechos hasta el presente las cantidades de ozono detectadas son tan bajas que no revisten preocupación alguna.

No obstante surgen siempre las dudas si en espacios confinados, faltos de ventilación, falta de un correcto mantenimiento, un ritmo desmedido en el trabajo etc. Las máquinas son responsables de un S.E.E., y si en presencia de otros  compuestos químicos con los que pueda reaccionar el ozono.
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Sistema de calefacción, ventilación y aire acondicionado
Todos los ductos de transporte de aire son capases de acarrear microorganismos y liberar gases tóxicos, tales como el monóxido de carbono (CO) y óxidos de nitrógeno (Nox).
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Olores
Son escasos los trabajos que relacionan los malos olores con el S.E.E., y en es muy poco probable que esto juegue un papel relevante, pese a ello hay quienes relacionan los malos olores con enfermedades  del tipo psicosomáticas
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Carencia de iones negativos
Pese a lo realizado sobre los efectos sobre la salud de los iones negativos lo único comprobado es la relación  con las condiciones climáticas,  mediante la comprobación que el incremento de iones positivos se relaciona con ciertos neuroticismo y una mayor capacidad ventilatoria en los asmáticos (el viento norte en  la Ciudad de Buenos Aires)
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Ventilación deficiente/ inadecuada
Esto es un problema común a la mayoría de los edificios donde se pone de manifiesto las quejas relacionadas con la calidad del microclima interno, por lo que se piensa que el aire fresco es una causa de S.E.E.

La ASHRAE en la norma ya mencionada 62-1981 estableció una tasa de renovación del aire de 2,5 l/s/persona, basada en estandares de CO2, en el interior de los edificios de 2500 ppm, 
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Humedad relativa
El tema de la humedad relativa fue estudiada en el capitulo 11, la participación de ella en la S.E.E. es muy discutida.

Se sabe a ciencia cierta que  para humedades relativas bajas (hablamos del orden del 20 a 30 %), se producen irritciones oculares, eritemas cutáneos, etc., favorece las infecciones de las vías respiratorias al favorecer las infecciones respiratorias al afectar la supervivencia de virus y de bacterias, se da lo mismo para humedades relativas elevadas  (del orden del 70 % o más), pues favorecen la proliferación de microorganismos, 
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Polvos y Fibras:
Estos pueden provenir de diversos lugares tales como, el suelo, la moquetas, los muebles, los materiales de aislamiento de todo tipo (asbestos, fibra de vidrio, ect), muy usados en los sistemas de ventilación y o calefacción, son en si un reservorio de endotosinas, nicotosinas y otros microorganismos, materiales orgánicos y ácaros domésticos que pueden llegar a provocar asma.
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Contaminantes biológicos:
Como se mencionó anteriormente los materiales de decoración y aislamiento de los sistemas de ventilación son un reservorio de microorganismos, (La enfermedad asociada al edificio no se acostumbra a considerarla dentro del S.E.E., dado que en la mayoría de los casos es factible identificar e agente causante)

	ENFERMEDADES POR HIPERSENSIBILIDAD

	· Neumonites por hipersensibilidad – alveolitis alergia extrínseca 

· Fiebre de los humidificadores 

· Asma 

· Rinitis alérgica 

	ENFERMEDADES INFECCIOSAS

	· Legionelosis 

· Tuberculosis 

· Gripe 

· Resfrio común 


Figura Ane 1.12.5. Etiología de las enfermedades relacionadas con el edificio (Según F. Maequés, 1991)
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Máquinas de oficina:
En los últimos años se fueron incorporando una gran cantidad de maquinarias en las oficinas de las cuales hay muchas personas que piensan que son un riesgo para la salud de hombre, estas máquinas son diversas y tales como fotocopiadoras, impresoras de tipo laser o chorro de tinta, ect. De los estudios hechos hasta el presente las cantidades de ozono detectadas son tan bajas que no revisten preocupación alguna

No obstante surgen siempre las dudas si en espacios confinados, faltos de ventilación, falta de un correcto mantenimiento, un ritmo desmedido en el trabajo etc. Las máquinas son responsables de un S.E.E., y si presencia de otros compuestos químicos con los que pueda reaccionar el ozono.

Por José L. Melo
UNIDAD DE GESTION DE RIESGOS


UNIVERSIDAD NACIONAL DE SAN LUIS
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